

华人女性

理性 Hold 住跨国恋

杨宁 武玥



陈路与丈夫苏德霍夫

图片来源：百度百科

中国妻子受关注

近来，“中国妻子”的形象频繁地出现在海外公众的视野中。先是有媒体曝出诺贝尔生理学或医学奖获得者马斯·苏德霍夫是个“无锡女婿”，随后，传媒大亨默多克和邓文迪离婚的消息又一次引发人们对中国妻子的关注。日前，在俄罗斯一家大型国际交友网站上，“娶妻当娶中国妻”的口号火了起来。

调查显示，在俄罗斯男人的印象中，东方女性普遍是善于持家、贤惠顺从的代名词，比起坚决捍卫男女平等的西方

女性而言，东方女性更加乐于奉献，注重夫妻关系，而新时代的中国新女性，往往能够在性别平等与保持婚姻中传统性别角色之间成功地找到平衡，这让他们感到不可思议。敢闯敢拼的奋斗精神让他们赢得立足之地，中西方结合的文化背景又为她们带来广阔的发展空间和别样的魅力。“娶一个中国妻子”正在变成众多向往跨国婚姻的俄罗斯男人的首选。

几家欢喜几家愁

有人说，跨国婚姻，跨的不仅是国界，更是双方在文化上的坎儿。对此，加拿大的阎小姐深有体会。几年前，阎小姐经人介绍，在温哥华与当地的一位华裔结婚，一年以后，婚姻便走向了终点。阎小姐回忆道，原来在中国，她曾是小有名气的模特，每天被鲜花和掌声包围，光彩照人，而经历了这场失败的跨国婚姻后，她的生活变得黯然失色，一度患上了抑郁症。阎小姐说，既没有在婚前深入了解对方，又没有掌握国外基本的生存技能，这让她在离婚后举步维艰。

无独有偶，美国的郑女士也因为嫁给一个并不了解的“香蕉人”差点埋葬了自己的“美国梦”。大学毕业后，郑女士毅然放弃国内的就业机会，只身来到美国，在打工场所结识了一位不会说汉语的华裔，火速成婚。没想到，双方巨大的思想差异让琐碎的日常生活充斥着火药味，没过多久，她的婚姻就在争吵中落幕，曾经向往的“美式婚

姻”最终没能经得起文化的冲击。

其实，跨过文化“坎儿”的并不是凤毛麟角。最近，作为诺贝尔奖获得者苏德霍夫的妻子，陈路教授就成为了海外华人媒体的关键词。据悉，陈路与苏德霍夫同为生命科学领域的学者，两人约在6年前结合，现育有一儿一女，婚姻生活一直很幸福。据了解，苏德霍夫获奖的消息还是陈路第一时间告诉他的。陈路称，丈夫看起来是个严谨的科学家，实际上却是一个“童心未泯的大孩子”。

跨国婚恋需理性

同样是跨国婚姻，为何会出现截然相反的两极结局？在中国女性逐渐受到海外婚恋市场青睐的背景下，如何避免悲剧发生，收获美满的姻缘？对此，专家建议，跨国婚恋有风险，理性思考是前提。

在离婚率逐年上涨的今天，草率结婚是导致婚姻失败的首要原因，这一点在跨国婚姻中也不例外。抛开西方社会较为开放的婚姻观念不谈，有些女性由于在海外的身份不稳定、对当地社会不熟悉，加上语言沟通、文化观念等方面的障碍，往往希望通过嫁给当地人改变命运，达到功利性的目的；还有一些女性对当地社会缺乏实际的了解，容易在“一见钟情”中失去冷静，带着对西方社会的憧憬走入婚姻。而随着中国国际地位的提高，越来越多的西方男性也开始对中国产生兴趣，他们往往对中国女性抱有符号化的想象，并没有真正理解中国文化。在这种情景下，双方往往在短時間內一拍即合，又一拍即散。跨国婚姻幸福与否，在于夫妻双方是否拥有坚实的爱情基础，以及能否互相理解、尊重和包容。

专家认为，华人女性嫁到国外去，从一定程度上反映出了中国在国际上的吸引力，但她们在海外的生活圈子相对狭小，比男性更容易与社会隔绝，一旦离婚，受到的打击也更大。因此，面对跨国婚姻，一定要理性思考，慎重决定，切忌“闪电”结婚。

国侨办团组慰问阿根廷侨胞

新华社25日电 近日，正在阿根廷访问的国侨办“文化中国 中华医学”中医专家健康咨询团团长、国侨办机关党委副书记张东浩及我驻阿根廷使馆官员专程前往Glew镇探望了不久前在哄抢事件中遇害的侨胞家属。

张东浩代表国侨办和裘援平主任向死者林章献家属表示深切慰问，希望死难家属节哀保重，早日重建家园。张东浩并在当地侨胞引领下参观了遭受哄抢的华人超市现场，向现场侨胞传达了国侨办领导对近期受害侨胞的慰问和关心，表示国侨办一直在密切关注事态的发展和旅阿侨胞的切身利益，积极维护侨胞正当权益，并提醒广大侨胞在年终岁尾之际，要加强团结互助，提高安全防范意识，及时联系我驻阿使馆及当地政府安保部门，确保度过一个安定祥和之年。

华人获颁“法国精英贡献奖金奖”



新华社26日电 据法国《欧洲时报》报道，近日，法国职业与发展协会主席Jean-Paul de Bemis在参议院向华人蔡垂彪（左三）颁发了“法国精英贡献奖”金质奖章，以表彰他在融入法国社会、服务华裔族群、推广中华文化等方面作出的贡献。

正大董事长谢国民：侨企要做对国家、人民有利的事

新华社南宁12月25日电（记者林浩）中国侨商投资企业协会会长、泰国正大集团董事长谢国民25日在南宁表示，侨资企业要想在中国获得长远的发展，必须要做对国家、人民和自己企业有利的事情。

谢国民25日结束在广西为期两天的访问，临行前，中共广西壮族自治区委员会书记彭清华在南宁与其进行会面，并共进晚餐。会见中谢国民与彭清华就食品安全、“三农”、侨商投资现状等问题进行了深入交流。

马尼拉中国城：繁华与困境共栖

宋雨菲

全球很多大城市中都有一些海外华人聚居的中国城。近日，美国有线电视新闻网CNN旗下杂志评选出了“全球最佳中国城”。作为世界上历史最悠久的中国城，菲律宾首都马尼拉的中国城荣登榜单。

建于16世纪的马尼拉中国城是当时的西班牙殖民者为中国的天主教徒建立的居所，是马尼拉当时最繁华的商业中心。

现在的马尼拉中国城在菲律宾仍具有重要的贸易和金融地位。城里最主要的街道王彬街两旁的商店鳞次栉比，聚集了银行、百货、五金首饰、钟表、中西药房、中餐馆等数百家店铺。在中国城中最有名的商场是闻名全菲的“一六八（一路发）商场”，该面积1.8万平方米的商场现在不但是菲国家响亮的廉价商品市场，更成为全菲商贩的主要货源，里面服装、饰品、小家电、小五金一应俱全。

前辈们在异乡创业的成功和菲律宾市场的巨大潜力，近年来吸引了越来越多的中国移民来到马尼拉中国城定居。有学者统计，迄今，菲律宾华人数量已超过150万。大量新移民进入菲律宾，在给当地的经济不断注入新鲜活力的同时，也给住房、交通和城市管理带来了诸多问题。

在住房上，由于土地私有，开发商无法强征土地，马尼拉中国城很难形成规模小区，数量有限的公寓价格高昂且供不应求。在交通方面，由于中国城内用地紧张，道路难以扩建，城内街道十分狭窄，交通拥堵也成为亟待解决的大问题之一。

此外，中国新移民群体在菲律宾的地位依然是脆弱的。最大的诱因可能是部分中国新移民的不合法身份以及非法零售。近期，在菲律宾就发生了多起中国公民因旅行证件缺失、居留手续不全等原因被菲方抓扣的案件。据报道，本月11日下午，菲律宾移民局人员查

马尼拉市3个华人商场，抓扣了78名中国人。10月4日也有类似的事件：菲律宾移民局在马尼拉以南的八打雁省一处建筑工地抓扣了138名没有合法工作许可证的中国务工人员。

尽管面临种种的生存困境，菲律宾华人的移民大潮仍然气势汹涌。共同的语言文化背景、逐渐稳固的经济基础和宜人的气候环境，马尼拉中国城已然成为了中国移民难以割舍的第二故乡。



南苏丹300名中国工人将撤离

12月25日，在南苏丹喀土穆国际机场，从南苏丹撤离的中国工人离开机场。南苏丹总统基尔指挥的政府军和副总统马沙尔所领导的反政府武装之间的冲突25日仍在继续。在南苏丹北部油田工作的约300名中国工人在25日分批撤离南苏丹，在喀土穆进行短暂休整后返回中国。目前首批97名中国工人已抵达喀土穆。

穆罕默德·巴比克尔摄（新华社发）

华人子女情系中国文化

谢郁芊

据法国《欧洲时报》报道，由英国华人创办的“马可波罗学校”近日在伦敦正式成立。这是英国第一所使用中英双语教学的全日制常规小学，意在培养融中西文化于一体的学生。双语学校的成立，为华人子女了解中国文明打开了一扇窗，激发了他们对中国文化的热爱。

“中国热”再度升温

近年来，像“马可波罗”这样的双语学校在海内外方兴未艾，为海外华人学习中国文化提供了平台。随着中国国际影响力的增强，越来越多的华人子女也更乐意了解中国文化。

据悉，许多华裔青少年常利用课余时间学习书法、武术、古筝等中国传统艺术。10月6日，美国帕萨迪纳市亚太博物馆举办了“中国文化日欢乐迎金秋”活动。活动期间，一群华裔小学生献上中国特色的丝竹表演让“老外”叹为观止。参加表演的一名刘姓学生说：“我们国乐社的学员大部分是华裔中学生，是中华乐器让我爱上了中国。”

除了才艺，为更好领略中国文化，很多华人子女在接受初级教育前就接触了中华经典。就职于德国的一家文化公司的刘先生称：“我会定期带着孩子参加‘读经班’，读的都是古代的经典，我们称‘三百千千’——《三字经》《百家姓》《千字文》《千家诗》，甚至包括《老子》《论语》等。”

“故土梦”挥之不去

随着对中国文化认识的增强，华人子女对中国的情感也逐渐升温，他们或踏上祖辈魂牵梦萦的故土，或在传统节日中展现自己的中国“烙印”。

据悉，许多二代都参加过“寻根夏令营”，到中国感受纯正的本土文化。今年4月，800名菲律宾华裔学生在厦门参加了“菲华学生中文夏令营”。期间，他们学习了中文、书法、南少林拳等课程，还参加了文化游、校际联谊等参观交流活动。“这次夏令营，我和营员们一起领略到了中国文化的博大精深，也逐渐找到了‘根’之所在。”参加夏令营的小张说。

另外，中国的传统节日也是许多华人子女实现“故土梦”的好时机。以春节为例，这几年的法国巴黎春节大游行都让年轻的华人子女负责表演重头戏。从京剧、武术、舞狮，再到高跷、腰鼓和秧歌，华人子女以精彩的艺术表演展现了中国“烙印”。

“中华根”传播文化

专家表示，在人才培养过程当中，要把文化开发与经济开发结合起来才能做好。传统文化是软实力，把它和硬实力相结合更有益于中国文化

在海外的传播与发展。

近年来，随着国力不断增强，中国在国际舞台上拥有更多的发展空间，为中国文化的传播奠定了基础。广大海外华侨华人是世界了解中国的窗口，在国际文化交流中起着桥梁和纽带作用。他们传递了最直观的中国风貌，把中华文化带入所在国，在促进中华文化海外传承方面传递“正能量”。

在华人子女情系中国文化之际，借助海外华人提升中国的文化地位未尝不是一种选择。



马可波罗学校开放日的手工艺文化展台吸引了很多家长和孩子参与。图片来源：中国新闻网



图为马尼拉中国街

图片来源：新浪网